
  
  
 

                                                                                   

 
_______________________________________________________________________________________________________________ 
Palazzo Vecchio                                                                             Commissione Territorio e Infrastrutture Urbanistica e Patrimonio 
Piazza della Signoria                                                                      Tel. 055 2768609 
50122 Firenze                                                                                 commissione3@comune.fi.it 

 
TERZA COMMISSIONE CONSILIARE 

 
VERBALE N.32 

 
SEDUTA DEL 19.06.2020 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi 
istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 19 (dicianove) del mese di Giugno la Commissione 
Terza è convocata, attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 
del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, in seduta congiunta con la Commissione Territorio 
del Quartiere 4 alle ore 9.00 per trattare il seguente ordine dei lavori: 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Confronto con la Consulta Interprofessionale della Città Metropolita di Firenze in 

merito alle prospettive di Firenze e della sua Città Metropolitana nella fase post 
pandemia; 

3. Approvazione	verbali	sedute	precedenti; 
4. Varie ed eventuali.    

 
Alle ore 9.00 sono presenti telematicamente i consiglieri Pampaloni, Bianchi, Del Panta, 
Innocenti, Bundu, Perini. 
Alle ore 9.02 si unisce telematicamente la consigliera Giuliani. 
Alle ore 9.04 si unisce telematicamente il consigliere Tani. 
Alle ore 9.06 si unisce telematicamente la consigliera Albanese. 
Alle ore 9.08 si unisce telematicamente il consigliere Cellai. 
 
Alle ore 9.10 il Segretario della Terza Commissione, accerta la presenza tramite appello 
nominale, il Presidente Pampaloni apre la seduta. 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Pampaloni Renzo  
Componente De Blasi Roberto  
Componente Albanese Benedetta  
Componente Bianchi Donata  
Componente Cellai Jacopo  
Componente Del Panta Marco  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra   
Componenti Bundu Letizia  
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Componente Perini Letizia  
Componente Tani Luca  
 

Sono presenti: Il Presidente del Consiglio Comunale Luca Milani, Il Presidente dell’Ordine 
degli Architetti di Firenze Duilio Senesi; e il Vice Presidente arch. Pier Matteo Fagnoni; il 
Geol. Riccardo Martelli; i geometri Alberto Vinattieri, Alberto Mommarelli, Andrea Mancuso 
dell’Ordine dei Geometri; Bianca Adamo, Riccardo Ciocca, Alessandro Trevisonno ordine 
Agronomi Forestali; Giancarlo Fianchisti ordine degli Ingegneri. 

Per la segreteria è presente Valtere Cozzi. 

Prende la parola il Presidente Milani che ringrazia i partecipanti della seduta odierna e augura 
un buon lavoro. 

Alle ore 9.16 si unisce telematicamente il consigliere Masi. 

Prende la parola il Presidente Pampaloni ricordando dell’ultimo incontro con la Consulta delle 
professioni, dove era stato discusso il ricorso dell’Associazione Italia Nostra, oggi dopo un 
anno ci troviamo di fronte ancora ad un nuovo ricorso al Consiglio di Stato da parte di Italia 
Nostra.  

Pampaloni sottolinea, prima di dare la parola al presidente dell’Ordine degli Architetti di 
Firenze, che il nuovo Piano operativo è stato posticipato a giugno del 20121 a causa della 
grave emergenza sanitaria che ha colpito il nostro paese. 

Prende la parola l’Arch. Duilio Senesi ringraziando dell’invito gradito e molto utile alla 
consulta per poter portare una voce unitaria all’interno dell’Amministrazione Comunale. 
Ribadisce di essere rimasto sconcertato dall’ulteriore ricorso presentato da Italia Nostra al 
Consiglio di Stato, che potrà nel caso fosse accolta la sospensiva, un blocco dell’attività 
edilizia minuta. Continua nel suo intervento Senesi sull’aspetto della dimensione cittadina, 
che è legata al nuovo Piano Operativo, dove  essendo previsto i volumi zero, si dovrà lavorare 
sulla città costruita, iniziando a classificare il patrimonio edilizio esistente, per poi 
differenziare i vari interventi sugli vari edifici ; sottolinea che in assenza di motivi di carattere 
storico, culturale, artistico, la sostituzione edilizia dovrebbe esser uno strumento possibile, 
infatti dal punto di vista sismico, energetico l’intervento di sostituzione edilizia da i migliori 
risultati. Ci aspettiamo sul tessuto edilizio esistente maggiore flessibilità ed elasticità sugli 
interventi, che può evitare una cristallizzazione della città, rendendola più vitale per non 
diventare dedicata esclusivamente al turismo di massa, evitando il trasferimento dei residenti 
nei comuni della cintura fiorentina. Il presidente Senese affronta il tema degli interventi 
strategici di trasformazione urbanistica più importanti, con riferimento ai decolli ed atterraggi 
che non hanno avuto esiti se non per un solo progetto, trovandoci comunque d’accordo al 
consumo di suolo riteniamo utile per alleggerire alcune zone della città , poter anche effettuare 
alcuni interventi strategici mirati, che possono  far vivere al meglio i quartieri e completarli. 
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Prendono la parola per i loro contributi tutti i componenti della Consulta, l’ordine dei geometri 
porta all’attenzione le criticità dei tempi necessari per effettuare le visure, e per la 
presentazione delle SCIA; l’ordine degli Agronomi e Forestali si dicono disponibili a 
contributi sul piano del verde che sarà presente nel nuovo Piano Operativo; l’ordine degli 
Ingegneri che soffermano la loro attenzione sul tema della mobilità e viabilità con sistemi di 
trasporto pubblico efficiente. 

Il Presidente Pampaloni lascia la parola ai commissari per le loro osservazioni. 

Alle ore 10.05 esce telematicamente la consigliera Perini.  

Intervengono i consiglieri Albanese, Giuliani, Masi, Del Panta, Masi, Innocenti. 

Continua e termina la discussione. 

Non essendoci altri interventi il presidente Pampaloni chiude la seduta alle ore 10.40. 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 
 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Pampaloni Renzo  
Componente De Blasi Roberto  
Componente Albanese Benedetta  
Componente Bianchi Donata  
Componente Cellai Jacopo  
Componente Del Panta Marco  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra   
Componente  Masi lorenzo  
Componenti Bundu Letizia  
Componente Tani Luca  
 
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 9.12.2020 
 
   
                          Il Segretario                   Il Presidente 
                           Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni 

                                                   


